

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.704

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Jueves 22 de junio de 1905

La nota del día

por APRES MESTRES



El público: Pero ¿qué hacen esas autoridades, que dejan que los perros me coman por las calles!
Esas autoridades: Pero ¿qué hace ese público, que ahuyenta los perros ante el carrón y pretende lynchar a los laceros!

En honor del Dr. Gutiérrez

Suscripción para regalar el eminente ginecólogo montañés, don Eugenio Gutiérrez, las insignias de la gran cruz de Alfonso XII que acaba de concederle el Gobierno.

	Plus.
Suma anterior.....	300
Don Mauricio Lamadrid.....	5
» José Fernández Orbeta.....	5
» Mateo Gómez (farmacéutico de Santofía).....	5
» Eusebio Sierra.....	5
» Eusebio Balbás (médico de Cabuérniga).....	5
Sañorita doña Flora de Cortines.....	5
Doña Dolores Cortines de Gutiérrez Colomer.....	5
Las tres gemelas María, Dolores y Carmen Gutiérrez de Cortines.....	5
Don Isidro de Cortines.....	5
Doña Angeles Polanco de Cortines.....	5
Total.....	450

Continúa abierta la suscripción.

EXPOSICIÓN DE AVICULTURA

Se recuerda a todas las personas que tienen ya en su poder las hojas de inscripción se sirvan enviarlas a la «Comisaría de la Exposición Avícola», calle de Wad-Ras, número 3, con especificación de los ejemplares que deseen exponer.
Los que desean concurrir al certamen no se hayan provisto aún de la citada hoja de inscripción, pueden pedir personalmente ó por escrito en la Comisaría y la recibirán gratuitamente.
Excepto los de transporte, todos los demás gastos de instalación, alimentos y custodia son de cuenta de la Comisión, no teniendo que hacer, por lo tanto, ningún desembolso el expositor.
Si algún expositor de aves, huevos, conejos ó artefactos desea hacer la instalación por su cuenta, deben hacerlo constar así en la columna de observaciones de la hoja, para reservarle el terreno necesario.
El plazo de inscripción termina el 30 del corriente mes de junio.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Reinosa

Los que nos preocupamos del porvenir de este pueblo, y como asunto principalísimo, de su instrucción; los que venimos sosteniendo la ineptitud é ignorancia de los religiosos franceses de Píermeil, y la mala fe con que obraron aquellos que nos les trajeron, esperamos con impaciencia el resultado de los exámenes de Bachillerato y Magisterio, que comenzaron el 13 del actual y no han terminado hasta hoy.
El resultado ha superado cuanto podíamos esperar. Sólo han presentado cinco alumnos, y en los 21 exámenes verificados han obtenido, sin saber lo que es un sobresaliente, nueve suspensos. Además han dejado cuatro matrículas para septiembre. Las clases de Física, Fisiología, Geometría, Pedagogía, Religión (I) y Francés (II) deshechas, con la particularidad de que los alumnos de las dos primeras asignaturas traían sus hojas de estudios repletas de notas brillantes obtenidas con sus antiguos profesores. Si la cosa no fuera tan triste, y no se prestase a tan desagradables reflexiones, sería cosa de soltar una carcajada viendo a los religiosos franceses obtener suspensos en Religión y Francés. Diremos con Cervantes: ¿por qué era tan fácil hinchar un perro? ¿por qué era tan fácil explicar sin saber?

Mientras tanto, los licenciados españoles, modestamente en un Colegio Ibero, pero con energía, con amor a la ciencia y al trabajo, sin disfraces que puedan ocultar la más supina ignorancia, han obtenido cuatro sobresalientes, siete notables, veinte aprobados y sólo cuatro suspensos, sin haber dejado ningún alumno para septiembre y figurando entre las clases aprobadas las de Física, Fisiología y Francés en que los otros franceses. Los sobresalientes han sido obtenidos por don Santiago de la Escalera Gayé en primero de Latín y Geografía, y por don Lo-

renzo Llano Robanal, en segundo de Latín y primero de Francés.
Los comentarios huelgan; en otro país los Hermanitos ya estarían haciendo la maleta: los licenciados en su antiguo colegio, y el pueblo arrojando ignominiosamente de sus sillas a los caciques paqueños y soborbiños que han perjudicado a todos, sin beneficio para nadie.
¡Qué triunfo, señor Ruiz H., orgulloso no hace quince días de la traída proemblemática! ¡Qué satisfacción, señor diputado exliberal García Morante, protector de los Hermanitos!
Es frase repetida y manoseada, pero muy cierta, que cada pueblo tiene lo que se merece. Hagamos, pues, un esfuerzo para no merecer esta ignominia; elevemos la voz para que se nos oiga.
Señor Gobernador civil de la provincia, ¿qué ha sido de la sentida queja presentada por multitud de vecinos contra los Hermanos Píermeil?
Señores director del Instituto, Rector del distrito universitario y ministro de Instrucción pública ¿para qué sirven las prescripciones vigentes sobre enseñanza si un Ayuntamiento puede burlarse de todos ustedes?
Señor ministro de la Gobernación ¿puede desconocer por un Alcalde la ley de Asociaciones y de contratos sin venir la destitución inmediata?
Señores convecinos y amigos ¿quieren ustedes que regalemos al Alcalde y secatosés una plancheta en cuyo anverso se vea una matrona arrojando de un templo, que bien pudiera ser el de la ciencia, a esos hermanos franceses y en el reverso grabado:
Mala la hubisteis Hermanos el día de los exámenes...?
Si hace la idea, soy el primero en encabezar la suscripción.

La Cavada

En este pintoresco pueblo se celebrarán, como en años anteriores, grandes fiestas en honor de sus patronos San Juan y San Pedro, desde el 23 al 29 del mes corriente.
El día de San Juan habrá solemne función religiosa, celebrándose una misa a gran orquesta, estando el panegírico del santo a cargo del elocuente orador sagrado, hijo de este pueblo, don Gonzalo Abasael.
Las fiestas profanas consistirán: en danzas, bailes campesinos y de sociedad en el Casino, fuegos artificiales y otras diversiones.
El día 25 se celebrará un certamen de juego de bolos, adjudicándose dos premios a los que a juicio del jurado sean á ellos acreedores.
Igualmente habrá otro certamen de baile típico del país al toque de panderetas, con otros dos premios también.
Los que deseen tomar parte en algunos de dichos certámenes, deberán inscribirse en el Casino hasta el día 24, antes de las ocho de la noche.
Todas estas fiestas serán amenizadas por una banda de música contratada al efecto.

Santofía

Han empezado las veladas musicales con que el municipio nos obsequia todos los años, animando los paseos nocturnos y dando a Santofía la característica que tiene de estar siempre las muchachas dispuestas a divertirse y bailar cuando se puede, continuando aquellas los martes y viernes hasta fin de Septiembre; la colonia veraniega también ha empezado a presentarse prometiendo ser tan numerosa como en años anteriores.
—Hoy darán algunos socios del Circolo Artístico una función dramática en el Casino Liceo, para aliviar la situación de un joven á quien amputaron una pierna, velada que promete un buen resultado, pues las señoritas de la población se han en cargado del despacho de las localidades, prometiendo estar brillantes los salones del Liceo.
—Acabo de leer una noticia que no puedo menos de comentar por las consideraciones que ella sugiere:

¡OALABAZAS!

«Cuatro hermanos maristas, que desde Lérica han venido á examinarse de maestros en esta Escuela Normal (Zaragoza), han sacado entre los cuatro siete calificaciones.
«Siete en cantidad, porque su calidad son siete elevadas al cubo.
«Véaseles á los en Religión, tres en Pedagogía y dos en Gramática.»

de árboles mil semilla duradera.
¡Así la juventud! ¡Así la vida!
La que en vanos placeres se consume,
olvidada á la tarde desfallece:
en tanto que la fiel y recogida
que á un solo amor consagra su perfume,
más allá de la tumba reverdece.
P. A. de Alarócn.



LOS LIBERALES EN EL PODER

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 21—14'30.

Las consultas

Antes de las diez de la mañana ya era inusitada la concurrencia en los alrededores de Palacio, ávida de adquirir noticias relacionadas con la marcha y solución de la crisis.

A la hora indicada comenzaron las consultas por el orden ya conocido.

A medida que los consultados salían de Palacio, eran abordados por los periodistas, pero todos aquellos mostrárense reservados.

Madrid 21—15'50.—Urgente.

Montero Ríos

El Rey ha dado el encargo de formar Gabinete al señor Montero Ríos. A las tres de la tarde salió de Palacio el señor Montero Ríos, diciendo que había aceptado el encargo de formar Gobierno.

Ahora se halla conferenciando con el señor Moret.

RICARDO.

Con motivo de la festividad del día de hoy, y siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana no se publicará EL CANTÁBRICO.

Al poder

Según los telegramas que recibimos ayer tarde, y que inmediatamente expusimos al público, el partido liberal ha subido al poder. Ya tenemos, pues, una variación en la política, que se inclina esta vez hacia el espíritu democrático.

Y bien, nos hemos de preguntar, ¿qué programa trae al Gobierno el partido liberal? Se nos dirá que, ante todo, la libertad; luego el legítimo deseo de vivir, y por último... por último... lo que vaya surgiendo de la combustión de las actividades que desarrollen los innumerables conspícuos que desfilarán por los ministerios. Por que este partido, como el conservador, tendrá series de ministros en preparación, unas serias que irán saliendo de la quietud y aun de la obscuridad á medida que lo exijan las circunstancias.

El partido federal anuncia para hoy la fiesta de su programa, la conmemoración del undécimo aniversario de su publicación. Nadie puede resistirse á reconocer que este partido posee, ciertamente, gracias al genio político del inolvidable é insustituible Pi y Margall, todo un programa. Y los programas son el alma de los partidos. ¿Qué importancia que éstos se disuelvan, se disgreguen, se dispersen, si los programas quedan, para nutrir quizás, andando el tiempo, los catecismos de nuevas doctrinas, los evangelios de nuevos apóstoles? Pero ¿qué la significa al país que haya partidos numerosos, más ó menos divididos por la ambición, pero con personal bastante para proporcionar todos los ministerios que se puedan necesitar en el transcurso de un par de años—¡y cuidado que se necesita gente!—; qué le significa que haya dos partidos de esta clase, capaces de mantener la estabilidad de las instituciones, si carecen ellos de verdaderos programas, si no tienen substancia, si no tienen armazón, si no tienen espíritu?...

¿El programa del partido liberal? El mismo que el del partido conservador, es decir, un programa indefinido, sin afirmaciones rotundas, sin definiciones terminantes. Los liberales vienen á hacer todo aquello que á ellos les parecerá más oportuno, dentro de un círculo de atribuciones idéntico al en que se desenvuelve el partido conservador. Presentarán unos presupuestos, propondrán algunos proyectos de ley, puede que hasta se decidan á tratar ligeramente de los graves problemas nacionales, y se irán, sin haber hecho otra cosa que gobernar, durante tanto tiempo, y con más ó menos fortuna. La situación del país, cuando vivieran los conservadores, será la misma que hoy, y si es peor, no se les culpe á los liberales, porque éstos, como no tienen programa, no necesitan incluir en él ninguna reforma perjudicial para la nación. ¡Es buena manera esta de no equivocarse! Con fiarlo todo á las circunstancias, ya se cuenta con un inspirador de los hechos futuros.

Hagamos notar el contraste: los federales, que no mandan, celebran hoy su fiesta del programa federal. Los liberales, que mandan ya, podrán celebrar todas las fiestas que quieran, pero en punto á progra-

mas, la nación no tiene que celebrarles todavía ninguno. Han empleado el tiempo en discutir la jefatura, grave cuestión que han resuelto á últimos, hora y hoy, en el momento de subir al poder, se dirán unos á otros: «Bien, ¿y á qué venimos?»

DESDE CABUÉRNIGA

Al llegar á Cabuérniga me ofrecieron asiento en un *Panhard* de diez y seis pezuñas, en que habían ido de excursión varias distinguidas *sportswomen* de Sopaña; pero aunque me sedujera la oferta por la amable y grata compañía, y hasta por la seguridad que garantizaba el motor bovino, tuve que declinarla desoso de ver á plena luz el estado del famoso puente de Santa Lucía, verdadero prodigio de conservación espontánea, que, á pesar de los años que lleva en estado de ruina inminente, se ha propuesto dejar mal á las autoridades, que sin duda esperan á que se produzca una desgracia para acudir oportunamente al remedio. Hace dos años, creo, siendo Gobernador don Antonio González López, se acordó destinar veinte mil pesetas para reparar provisionalmente las principales averías; pero esta es la hora en que nada se ha hecho, siendo, como digo, un milagro repetido el que no haya que lamentar ninguna desgracia, y el que los pueblos de la Hoz arriba no queden incomunicados con el resto de la provincia.

Satisface mi capricho: al llegar al famoso y abandonado puente, pregunté á Angel, el dueño del coche en que iba, por el sitio del peligro; pero en verdad que la pregunta era ociosa, pues los caballos lo avisaban acortando la marcha un trazo antes de llegar á él, y una vez allí, salta á la vista. El suelo está literalmente podrido y ya por el lado izquierdo hay un boquete que las lluvias sólo se encargan de agrandar, haciendo así imposible el tránsito y logrando, ya que no otra cosa, evitar que un día vaya al fondo del río el coche ó carro que llegue en el momento en que aquellas carcomidas maderas se caen de esperar que las cedan la absoluta.

Como medida de previsión no se ha tomado otra que la de colocar dos estacas en cruz, para evitar que los peatones que se arriemen mucho á la orilla, den un cole involuntario.

Claro está, cuando lo cuento, que tampoco tuve esta vez la suerte, que hace muchos años evitado de salir en los papeles en clase de víctima de una hecatombe de esas que consternan á las comarcas; pero era porque tenía que ver nuevas pruebas de la incuria de nuestros gobernantes al llegar al otro magnífico puente que cruza el mismo Saja entre los pueblos de Barcenilla y Sopaña. Este no es, como el de Santa Lucía, de madera, sino de piedra y de sólida construcción; costó, si no me engaña la memoria, veinticinco mil duros; pero como una obra completa en España sería una verdadera anomalía, en vez de proteger sus estribos contra los ataques del río, que allí son japoneses, aunque hicieron un trozo de malecón, le dejaron interrumpido á unos cuantos metros del estribo de la derecha y allí han abierto brecha ya las aguas y por allí, si no logran derribar la fábrica, que todo puede ocurrir dado como les gesta el Saja, se llevarán la carretera mientras la autoridad encargada de ese ramo expeditiva para averiguar si ha de reparar el daño; y cuenta que no estando este puente, aunque tiene ojos, bajo la protección de Santa Lucía como el otro, no es probable que se repita el milagro, antes bien, es de temer que en la primavera riada se los salten.

Por lo demás aquí no ocurre nada de particular: la política local, que en otro tiempo amena é interesante, es hoy un pastel seco y desabrido, del que ya no prueban los golosos, ansándose sólo los glotonos que no reparan en delicias; el Alcalde, que se había permitido el lujo de echarse un secretario particular, para él solo, le ha licenciado, por la misma razón por que dejó de usar lentes aquél que no sabía leer, y hoy se alumbra, como su antecesor se alumbro, y como se alumbra sus sucesores, con las luces del de la Corporación que cuenta con una soberbia dinamo en el Daredo.

Lo que ahora preocupa á estos indígenas, y ojalá les dure mucho el entusiasmo, es la agricultura. La iniciativa del nuevo diputado provincial don Eduardo Cadrán y Fernández de la Reguera, ha despertado el instinto agrícola en el país y hoy cada cabuérniga es un Columela. Con motivo de la introducción por dicho señor de arados modernos y de procedimientos aquí completamente desconocidos, hoy no se habla de otra cosa, de eso sólo se discute, y aunque no han llegado todavía aquí las conferencias de extensión universitaria, tampoco hacen falta porque, repito, que el que más y el que menos puede ser un conferenciante; ya hasta las mujeres son partidarias de la política hidráulica y dicen que es preferible un prado regantío á diez de secano.

Juan Sierra Pando.

Noticias militares

Por real decreto del 19 se dispone que una Comisión de generales, jefes del ejército y asimilados de esta categoría del cuerpo jurídico militar, que nombrará el ministerio de la Guerra, se encargue de ultimar los trabajos pendientes para la redacción de un proyecto de Código de Justicia militar que habrá de presentarse inmediatamente á las Cortes.

El ministerio de la Guerra dispone que se cumplieren los acuerdos de la Comisión mixta de reglamento de Santander que exime del servicio activo de las armas á los reclutas Dámaso Bárcena Fernández y José Martínez Monasterio.

EL SEÑOR
D. PABLO MARÍA MARTÍNEZ M. DE LANDERAS
Director gerente de la Sociedad anónima para el Abastecimiento de Aguas
FALLECIÓ AYER, 21, EN EL PUEBLO DE MALIANO
después de recibir los Santos Sacramentos
Su desconsolada viuda doña Aurelia Castillo; hijas, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y el Consejo de Administración de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas,
Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios, asistan á la conducción del cadáver, hoy, á las seis y cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio, y á los funerales, que se verificarán el martes, 27, á las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial del pueblo de Maliano, favores á los cuales quedarán agradecidos.
Maliano 23 de junio de 1905.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Dámaso Aja Fernández
QUE FALLECIÓ EL DÍA 22 DE JUNIO DE 1904
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el viernes 23 del corriente en la Iglesia parroquial de Santa Lucía y en la del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viuda doña Emilia Pérez; hermanos doña Emilia y don Salvador; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.
Santander 23 de junio de 1905.

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
Chafel Quintana. — Paseo de Menéndez Pelayo

EL ABOGADO
Don Manuel R. Parets
Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, en-tresuelo, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.º DERECHA
Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

GRANDES ALMAZANES DE MADERA
DE
Feliciano Bilbao
TORRELAVEGA

JARABE DE HEROINA
(BENZO DINÁMICO)
DEL DR. MADARIAGA

Aceptado con predilección por la clase médica, proporciona el más agradable y eficaz remedio contra los CATARROS recientes y crónicos. TOS, RONQUERA, FATIGA Y EX-PACTORACION conspícuos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Pase á la historia

Es un hecho consumado la disolución del partido conservador.

Los amigos del señor Maura y los del señor Villaverde, han partido el campo poniendo fin á una situación tan insostenible y extraña, que hasta individuos que compartían con el Gobierno las responsabilidades del poder, fueron los primeros en votar en contra suya, cuando pidió un voto de confianza al Congreso.

De hoy más, frente á frente ambas facciones se harán sañuda guerra, quizás enarbolando la misma bandera de la vieja grey conservadora, precisamente cuando liberales y demócratas, volviendo al sentido de la realidad que aquellos pierden, se pe-



El fruto de bendición

SONETO

¡Cuántas veces fugaz la primavera
visitó de flores mil el campo abierto,
ora toruado en árido desierto,
ni sombra ya de lo que en mayo fuera!
En tanto aquella flor, la flor primera,
logró de afanes en cerrado huerto,
ve trocena el colmo en fruto efierte,



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

En el Senado

El señor Landecheo formula un ruego, que produce risas.

Se aprueba el proyecto de pesca fluvial.

Refúese el Senado en secciones para elegir varias comisiones...

Se da cuenta de una comunicación del Gobierno anunciando haber presentado la dimisión...

En el Congreso

Preside el señor Romero Robledo y abre la sesión a las tres y cuarto de la tarde...

Piden la palabra el señor Prado Palacios y otro diputado...

Léese la comunicación del Gobierno anunciando que se halla en crisis, y el Presidente levanta la sesión...

LA CRISIS

Conferencias varias

A las nueve de la mañana estuvo en el domicilio del señor Moret, conferenciando con él...

El señor González Besada marchó después a casa del señor Villaverde. Al salir dijo: He venido a ver si el jefe quiere algo de mí...

El señor Cortezo visitó después al señor Villaverde, é hizo manifestaciones idénticas a las del señor González Besada.

También visitó al señor Villaverde el marqués de Pidal.

El señor Montero Ríos conferenció por la mañana con el marqués de la Vega de Armijo y ambos se pusieron de acuerdo respecto a los puntos de vista que hablan de comunicar al Rey en su consulta.

Las consultas

A las diez de la mañana empezaron a ir a Palacio los políticos citados para ser consultados por el Rey.

El primero en acudir fue el marqués de Pidal, siguiendo los señores Romero Robledo y Maura y luego el general Azcárraga.

Mientras tanto salieron de Palacio los señores Cobán y Martitegui, que hablan ido con objeto de cumplimentar al infante don Carlos.

Preguntado el señor Cobán si habrá sorpresa, contestó: «Puede que la haya.»

El general Azcárraga dijo que el asunto se resolvería hoy.

Preguntado si le tendríamos a él de Presidente, contestó: «No, de ninguna manera. Estaría yo loco. A mi juicio, debe formarse una situación de frente, definitiva.»

Preguntado si los liberales serían llamados al poder, dijo que había opiniones encontradas.

El señor Cobán dijo, al salir de Palacio, a los periodistas: «Crean ustedes que no se puede caer más a gusto ni recibiendo mayores demostraciones de afecto y de cariño que las que nos tributan.»

El marqués de Pidal, el primer consultado por el Rey, esquivando a los encargados de la información, salió por la puerta de la plaza de Armas.

Dijo que la opinión expuesta al Rey era que entregara el poder al señor Maura, puesto que la mayoría se ha ido con él, ó dársele a los liberales.

El señor Romero Robledo, contra su costumbre, se mostró reservado.

Dijo que nada podía decir, porque la situación era muy delicada y compleja.

Además—añadió—la situación se resolverá pronto y se calmarán las impetencias.

El señor Maura dijo: «Mi situación es clara y definida. Ayer estuve toda la tarde hablando y no dejé nada sin decir. Allí está mi manera de pensar en los actuales momentos.»

El general Azcárraga añadió a lo dicho a la entrada, que había recordado nada de interinidad ni de Ministerios puentes.

El señor Montero Ríos, a la salida, se mostró afable y expansivo; pero rebujó el decir nada de lo que había aconsejado a la Corona.

Mis opiniones—añadió—son bien conocidas y lealmente se las he repetido al Rey.

Esto va de prisa y se aclarará pronto.

Lo único que puedo decir es que el Rey no me ha encargado de formar Gobierno.

El marqués de la Vega de Armijo aconsejó al Rey que la única solución era la llamada de los liberales.

Al salir de la cámara regia dijo: «Ya se sabe que pensamos y estamos unidos todos, y en el tomar no hay engaño.»

El señor Moret fue quien más tiempo estuvo en la cámara regia, y se negó en absoluto a decir nada.

Con los dedos se apretaba los labios, y sin decir una palabra, se metió en el coche.

El señor Villaverde se limitó a decir que aún no había nada y que el Rey resolvería, probablemente, hoy.

Montero Ríos encargado de formar Gobierno

A las dos y media de la tarde fue llamado a Palacio el señor Montero Ríos, permaneciendo poco tiempo en la cámara regia.

Cuando salió manifestó que había recibido el encargo de formar Gabinete.

La noticia se difundió rápidamente, produciendo gran júbilo entre los liberales.

Esta tarde han ido al domicilio del señor Montero Ríos los señores Moré, Canalejas, marqués de la Vega de Armijo y Puigerver.

La primera entrevista la celebró con el señor Moret, y en ella el señor Montero Ríos mostró alguna preocupación respecto a la forma de solucionar el conflicto que podría sobrevenir si al terminar el año presente no estuviera aprobado el presupuesto.

Sobre este asunto han cambiado impresiones los conferenciados, quedando el señor Montero Ríos con el encargo de visitar a los señores Villaverde y Maura para recabar el apoyo necesario a fin de solucionar la cuestión económica.

El señor Montero Ríos habló luego con los señores Canalejas, marqués de la Vega de Armijo y Puigerver. Estas entrevistas tuvieron por objeto el cambiar impresiones con el propósito de formar un Ministerio de concentración liberal con los amigos del señor Moret.

El señor Montero Ríos tenía el propósito de ir a Palacio mañana a las diez para entregar al Rey la lista del nuevo Ministerio.

Dimisiones

Todos los altos funcionarios han presentado sus dimisiones.

De provincias han dimitido muchos Gobernadores.

De las primeras en llegar han sido las de los de Almería, Orense y Guadalajara.

Lo que dice Moret

Preguntado el señor Moret si entrarán amigos suyos en el nuevo Gabinete, sin formar parte él, dijo que sí, pues el señor Montero Ríos está dispuesto a formar un Gobierno de concentración liberal con todos los elementos que quieren que prevalezca una política nueva y progresiva.

Ha dicho que el señor Montero Ríos ha puesto por condición para enorgarse del Gobierno que se le den todas las facilidades para resolver el asunto de los presupuestos.

Creo que los señores Maura y Villaverde se hallarán propicios a despejar la situación económica a los liberales.

Además conferenciará con los representantes de otras fuerzas parlamentarias para que le presten apoyo.

El señor Moret se muestra satisfecho de la solución.

Canalejas

El señor Canalejas cree que un Gabinete liberal hallará obstáculos, si previamente no ha obtenido la autorización legislativa para que se cobren los impuestos, a fin de atender a los gastos hasta fines de marzo próximo.

Pero si el señor Maura—dice—on accedería a un acuerdo legislativo que tuviese por base el presupuesto de 1906, como el señor Villaverde no accedería tampoco a la que se refiere al presupuesto de 1905, hay una base neutra que todos pueden admitir, y es la de prorrogar el presupuesto vigente de 1904.

Otras conferencias

A las seis de la tarde han conferenciado los señores Montero Ríos y Villaverde en la Presidencia.

Al salir ha dicho el señor Montero Ríos que era imposible decir el objeto de la conferencia, y manifestó que vendría a la noche nuevamente a ver al señor Villaverde.

El Rey ha hablado con los señores Maura y Villaverde acerca de la posibilidad de formar un Gabinete conservador que obtuviera en breve plazo la aprobación de los presupuestos ó una autorización para prorrogar las actuales.

Los señores Maura y Villaverde han coincidido en no aceptar esa solución, sino en el caso de que los liberales pidiesen el concurso de los conservadores.

Otras opiniones

Un personaje conservador creía que esto era inverosímil, pero no se duda que los señores Maura y Villaverde accedan a las indicaciones del señor Montero Ríos.

El acuerdo podría obtenerse en dos ó tres sesiones.

En otro caso el nuevo Gobierno de concentración se hallaría en una situación depresiva.

Los republicanos manifiestan diversas opiniones.

El señor Salmerón ha dicho que consideraba anticonstitucional el prolongar los presupuestos de 1904 durante algunos meses de 1906.

ÚLTIMA HORA

Madrid 22—2'30.

La cuestión política

En la conferencia que esta noche celebraron los señores Villaverde y Montero Ríos, aquél aconsejó a éste que no reuniese las Cortes para legalizar la situación económica, pues hallaría las mismas dificultades que todos los Gobiernos conservadores.

Montero Ríos se obstinaba en abrir las Cortes el lunes para legalizar la situación, pero Villaverde insistió en que no le hiciera.

De esta opinión eran también varios íntimos de Montero.

Al fin el señor Montero Ríos aceptó esta noche el consejo.

Montero Ríos visitó esta noche a los señores Romero Robledo, marqués de Pidal y López Domínguez, a aquéllos como Presidentes de las Cámaras, para darles cuenta de la misión que le ha confiado el Rey.

Al señor López Domínguez le ofreció la Presidencia del Senado.

Montero Ríos volvió a su casa a las diez de la noche, visitándole después el señor Sánchez Román, quien no pudo verle por hallarse acetado.

Esta visita me consta que era particular, no política.

Antes de estas visitas, Montero Ríos llamó a los señores Villanueva y general Weyler, a quienes ofreció carteras, que éstos aceptaron.

Sábese que Montero Ríos pidió al señor Moret dos ó tres nombres para incluirlos en la lista del nuevo Gobierno.

Esta noche, el señor Montero Ríos ha guardado reserva respecto a los nombres, pero se sabe que forman parte del Gobierno los señores Weyler, Villanueva, marqués de Valderrazo, un nombre dado por el señor Canalejas, y el marqués de Teverga, impuesto por el marqués de la Vega de Armijo.

Cuando salió de casa del señor Montero Ríos, a las once y media, me encontré con el marqués de Valderrazo, quien me confirmó que sería ministro si no cambiaban las cosas, pues ya Montero Ríos había rehecho la lista que formó a media tarde.

Confirmó los nombres que citó antes.

No se sabe aún quién será ministro de la Gobernación, que es la cartera batallona por la cuestión de las elecciones.

De rumor público, el cual no responde, se adjudica la cartera de Gobernación al conde de Romanones ó a García Prieto.

Otros dicen que será también ministro el señor Merino.

Constame que hoy, a las diez y media de la mañana, irá el señor Montero Ríos a Palacio con la lista del nuevo Gobierno, pidiendo al Rey el decreto de disolución de Cortes para ejecutarlo en agosto, convocar nuevas Cortes en septiembre y reunir las el 4 de octubre, fecha en que se presentará el nuevo presupuesto.

Tal era esta noche el propósito del señor Montero Ríos.

Ugarte

El señor Ugarte, después de dimitir, ha recobrado su libertad de acción para seguir el rumbo político que adopte el general Azcárraga.

Tarjetas postales

Casa editorial populetaria de las ediciones Librería General, Amós de Escalante, 10, San ander. Tarjetas al fotocromo marca Puroger de München; vistas de Santander, su provincia y Asturias; en negro y bicolor grandes colecciones de Santander y alrededores...

Dimisiones

Han entregado sus dimisiones al señor González Besada el Gobernador y el Alcalde de Madrid, el subsecretario de Gobernación y el director de Administración local.

Satisfecchos

Los señores García Aliz y González Besada han permanecido en los ministerios, diciendo que sentían satisfacción por la forma de cesar en que había salido el Gobierno.

Dijeron que mañana ó pasado juraría el Gabinete presidido por el señor Montero Ríos.

Lo que dice Maura

Ha dicho el señor Maura que la solución dada a la crisis le parece la más lógica, pues los Gobiernos intermedios son infecundos para la obra del país.

Apoyará al Gabinete que estará formado con elementos que auguran un largo período de Gobierno.

Se ha tomado a guasa—añadió el señor Maura—lo del quinquenio, pero es cierto que nada provechoso hará el Gobierno que no dure ese tiempo.

Vamos evolucionando en procedimientos políticos y estamos en un período de fermentación política y quizá social.

Se me ha vituperado mi conducta de estos últimos días, pero quien me conoce sabe que he procurado evitar la votación, pero las circunstancias pueden más que los hombres.

Dificultades

El señor Montero Ríos estuvo en casa del señor Maura y al salir se encontró con los señores Dato y marqués de Villamayor, a quienes dijo, acerca de la conferencia sobre el asunto de la legalización económica, que surgían grandes dificultades.

Testamento de Martitegui

El señor Martitegui ha firmado hoy la concesión del hábito de la Orden de Calatrava al señor Roca Togores.

También ha firmado varios decretos sobre adquisición de material, destinos de la benemérita y carabineros y concesión de cruces civiles a los que intervinieron en la captura del bandido llamado Aisto.

Había gran expectación por conocer la firma por existir dos vacantes de general de división y una de general de brigada, y se deseaba saber quiénes las ocuparían.

Nuevos hundimientos

En el tercer depósito de aguas se han hundido ocho ordenes de columnas sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias.

La cartera de Gobernación

Un amigo del señor Moret ha dicho que el señor Montero Ríos hacía esfuerzos para que el señor Moret ocupase la cartera de Gobernación. Este ha declinado el ofrecimiento indicando para dicho puesto al señor Merino, que está bien visto por las dos ramas del partido liberal.

El Corpus

Mañana se verificará la procesión tradicional del Corpus.

Las tropas formarán en las calles.

Monumento a Pi y Margall

Mañana se inaugurarán las obras en el cementerio civil del monumento a Pi y Margall.

Antes de dirigirse la comitiva al cementerio se descubrirá la lápida que se ha colocado en la casa que falleció.

El Gobernador civil ha autorizado la manifestación de los federales para dichos actos.

La ceremonia la presidirá el señor Benot.

Los republicanos

La minoría republicana se ha reunido en el Congreso bajo la presidencia del señor Salmerón, cambiando impresiones sobre la crisis.

El señor Salmerón dijo que los diputados republicanos permanezcan en Madrid hasta la apertura ó clausura de las Cortes.

Cambio de postura

Dícese que los señores Ugarte y marqués del Vadillo han ingresado en el bando del señor Maura.

Obligaciones del Tesoro

Hoy se han negociado 311.500 obligaciones del Tesoro.

Los socialistas

La crisis ha sorprendido los trabajos de los socialistas relativos a las subsistencias. Una comisión se proponía elevar

una protesta contra los presidentes del Gobierno y del Congreso porque no se discutía el asunto.

Crean los obreros que el señor Romero Robledo les ha tratado despectivamente.

La paz y la guerra

Asegúrase en Washington que Roosevelt, temiendo que el desastre de los rusos entorpezca las negociaciones, ha insistido cerca de Rusia y el Japón para que acuerden el armisticio.

De San Petersburgo dicen que el Gobierno ruso rechaza el armisticio. El Japón no intenta imponer humillaciones a Rusia, sino solamente una cuantiosa indemnización.

El huerto del Francés

Dicen de Sevilla que el defensor del francés Aldije ha formulado sus conclusiones.

En ellas dice que el francés se acostaba todas las noches después de entregar la llave del huerto a Muñoz para que jugase a los prohibidos.

Que el francés no sabía los crímenes que se cometían en el huerto.

Pide la absolución, pues el procesado suponía que las víctimas que acudían, iban solamente a jugar.

Pide también otros actos a médicos y jurados.

Los masones

Han llegado a Lisboa numerosos españoles y de otros países, para asistir al Congreso de masones que se prepara.

Los somalis

Témese en Londres que en el país de los somalis se insubordine el sexto regimiento de fusileros, que está concentrado en Shikp, y se halla indisciplinado.

Refuerzo naval

De Singapore dicen que marcharon a reforzar la escuadra inglesa del Canal de la Mancha cuatro acorazados.

Deuda argentina

El Senado de Buenos Aires ha acordado la conversión de la deuda interior.

Viaje regio

Los Reyes de Rumania han llegado a Viena, siendo recibidos por el Emperador Francisco José.

Suecia y Noruega

El Gobierno sueco ha presentado a la Cámara de Stokolmo un proyecto de autorización para que entable negociaciones con Noruega a fin de convenir una resolución para los asuntos pendientes, en el caso de una separación definitiva.

Entierro

En Lodz, con motivo del entierro de cinco víctimas a causa de la colisión sostenida con los cosacos el domingo, hubo una gran manifestación, asistiendo 50.000 personas con banderas rojas.

Una boda y un viaje

De Londres dicen que se anuncia la boda del príncipe Etjel, segundo hijo del Kaiser, con la princesa Ina de Battenberg, heredera de la princesa Eugenia y sobrina del Rey Eduardo.

También se anuncia que en febrero próximo irá el Rey Eduardo a España, permaneciendo quince días en Madrid.

RECORDO.

Agustin Cortina y Hermano. Alameda de Maravado, 4 BILBAO. Los más nuevos y variados surtidos en vajillas de porcelana francesa, loza inglesa y del país.

Se venden. Una finca de 700 ó 800 arros; una casa con huerta y jardín, y una fábrica de queso con 600 arros.

Especialidades farmacéuticas. Grandes existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores.

Aña y zagala. se necesitan en Muelle, 31, 2.º izquierda.

FERRO-QUINA-BISLERI. LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE. NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA). Agua Mineral de Mesa.

Nueve profesores titulados en las facultades y carreras especiales respectivas, componen el Claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil, establecidos en la calle de Santa Clara, número 7.

MAÍZ "PLATA". Llegará presente se rana vapor Manchester con cargamento directo de América. Facturando desde muelle es más barato.

EN 625 PESETAS. se alquilan un chalet amueblado, con cochera y cuadro, en la Puerta del Francés. Informar don José Llomb.

LA GRAN BRETANA. Grandes almacenes de camás, muebles y alfarería DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA.

MAIZ PLATA. En la presente semana es esperado el vapor Manchester, procedente del Rio La Plata. Para pedidos dirigirse a Guillermo Yllera, calle Castelar, número 6.

Buen negocio. Se vende ó arrienda, preferiéndose lo primero, la acreditada fábrica de tejidos radicante en el pueblo de Renedo, provincia de Santander.

LA EQUITATIVA. GAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA. Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor.

Sindicato del Club de Regatas. Esta Sociedad arrienda los locales que ocupó el Banco Mercantil, en el Palacio del Club de Regatas.

CORSETERÍA MODERNA. Confección de corsets a la medida. ALBERDI HERMANAS. Puente, número 4, entre Puente y encima de la armería.

Tornero en metal. Se necesita para afuera. Informará Pedro González, Magallanes, 38.

Señora de compañía. ó ama de gobierno. Se ofrece para dentro ó fuera de la capital. Informar en esta Administración.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains subscription rates and funeral notices.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including: CORREOS (mail services), FERROCARRIL BILBAO (Bilbao railway), FERROCARRIL DEL NORTE (North railway), FERROCARRIL CANTABRICO (Cantabrian railway), and SITUACIÓN DE LOS BUQUES (ship situation).

Advertisement for GAS POBRE (poor gas) and LEGITIMOS MOTORES OTTO (legitimate Otto engines). Includes BOMBAS CENTRIFUGAS (centrifugal pumps) and CASMOTOREN-FABRIK DEUTZ.

Advertisement for COMPAGNIE GÉNÉRALE TRASANTANTIQUE (General Transatlantic Company). Features VAPORES CORREOS FRANCESES (French mail ships) and HABANA Y VERACRUZ (Havana and Veracruz routes).

Advertisement for PILDORAS DE LAS GALIAS (Gallia pills) and SILLAS DE HIERRO PLEGABLES (folding iron chairs). Includes a small illustration of a chair.

Advertisement for 'El Perfume Universal...' (The Universal Perfume) by MURRAY & LANMAN. Promotes 'AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN' and 'TÓNICO ORIENTAL para el cabello'.

Advertisement for 'Cáncer sin operación' (Cancer without operation). Promotes 'Kisley-Wosmate' as a remedy for cancer and other ailments.

Advertisement for GOTA LICOR LAVILLE (Gout liquor). Features 'REUMATISMOS' (rheumatism) and 'SAINT GERMAIN' liquor.

Advertisement for 'Buena ocasión' (Good opportunity) and 'JOSE CUEVAS SASTRE'. Promotes clothing and services.

Advertisement for 'BOCA sana, la' (Healthy mouth). Promotes 'MENTHOLINA' for dental and oral health.

Advertisement for 'Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos' (New, powerful remedy for eye diseases). Promotes eye treatments.

Advertisement for 'Agencia Internacional de Haasensteyn y Vogler'. Offers international advertising services.

Advertisement for 'Se vende ó alquiler' (For sale or rent) and 'BARBERO' (barber). Promotes various services and real estate.